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أجيزة جنم الإننان : الوحدة الرسّابعة  
ل  الجياز الييكمي : الدسّرس الأوسّ

الدسّعا ة والح اية : (1)نشاط   
 .تتكوف ىياكؿ المباني والجسور مف أعمدة  مف الحديد الصّمب  .1
 .ترتكز الأبنية عمى ىذه اليياكؿ .2
 .حماية ودعامة وترتكز عمييا الأبنية .3

 :لإجابات الأسئمةلنقاش بيف الطمبة وتوجيو نقاشيـ إلى تأمؿ الصورة والتوصؿ إتاحة المجاؿ ؿ -
 .العظاـ .1
 .الييكؿ العظمي .2
 .الجمجمة تحمي الدماغ، القفص الصدري يحمي القمب والرئتيف .3
 .عظاـ طويمة، عظاـ قصيرة، عظاـ مُسطّحة  .4
 . تعمؿ عمى دعـ الجسـ وتقويتوببعضمجموعة مف العظاـ مرتبطة بعضيا : الجياز الييكمي .5

 .إتاحة الفرصة لمطمبة لمتخيؿ والاستماع إلى آرائيـ وفرضياتيـ وتوجيييـ إلى أىمية الييكؿ العظمي لجسـ الإنساف- 

 أقنام الجياز الييكمي : (2)نشاط 
 أجزاء الييكل الطرفي أجزاء الييكل ال حوري

  الجمجمة 
  القفص الصدري 
  العمود الفقري 

  الأطراؼ العموية 
  الأطراؼ السفمية 

  .الييكل الطرفي و الييكل ال حوري: الجياز الييكمي يقسـ الى قسميف، ىما :  أستنتج أف
 إتاحة المجاؿ لمطمبة لمناقشة سبب تسمية الجياز الييكمي المحوري بيذا الاسـ وتوجيو النقاش إلى أنو محور الجسـ   - 

 .    وترتكز عميو عظاـ الييكؿ العظمي
 الييكل ال حوري : (3)نشاط 

 :الج ج ة: أوواً 
 .عظاـ الجمجمة مُسطّحة .1
 . الفؾ العموي والفؾ السفمي .2
 . لا، لأنيا مرتبطة بشكؿ ثابت لا يسمح ليا بالحركة .3
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 .لا، لأنو مثبت مع عظاـ الجمجمة  .4
 .لا  أستطيع المضغ دوف تحريؾ الفؾ السفمي  .5
 .ؾ الفؾ السفمي لمضغ الطّعاـ والقدرة عمى الكلبـي تحرتساعد عمىحتى  .6

الدماغ، الأذف، : يتأمؿ الطمبة الشكؿ ويسمّي شفوياً الأعضاء التي تحمييا الجمجمة كما ىو موضح في الشكؿ مثؿ - 
 .الأنؼ، العيف

 :الع ود الف ري:   ثانيا
 .عمى العمود الفقري .1
 .الفقاريات .2
 .يتكوف العمود الفقري مف مجموعة مف الفقرات .3
 .أقراص غضروفية .4
 .الحبؿ الشوكي .5
 .نعـ .6
  .لأنيا تتحرؾ باتجاىات محددة وليس في جميع الاتجاىات .7
سمسمة مف الفقرات بينيا أقراص غضروفية يمتد داخميا الحبؿ الشوكي، ويشكؿ الدعامة الرئيسة  : الع ود الف ري. 8

 . عميو الجمجمةترتكزلمجسـ و
 : ال فص الصدري:    ثالثااً 

 . يكمؼ المعمـ الطمبة بوصؼ مكاف القفص الصدري في أجساميـ* 
 . زوجا مف الأضلبع 12 أي ، ضمعا24 .1
 .عظمة القص .2
 .الرئتاف  والقمب .3
 .لأف شكمو يشبو القفص .4

  . حماية القمب والرئتيف:  وأىميتوعظمة القص و الأضلبعالقفص الصدري يتكوف مف :           أنتنتج أن
 الييكل الطرفي : ( 4)نشاط 

 :يكمؼ المعمـ الطمبة بتفحص مجسـ الييكؿ العظمي والتوصؿ إلى إجابات الأسئمة
 .عظاـ اليد و عظمتا الساعد و عظمة العضد .1
 .عظاـ القدـ و عظمتا الساؽ و عظمة الفخذ .2
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 .عظاـ الكتؼ .3
 .عظاـ الحوض .4
 : يكمؼ المعمـ الطمبة بتنفيذ الحركات المطموبة في الكتاب والاستعانة بالشكؿ المجاور لمتوصؿ معيـ لإجابات الأسئمة- 

 لا أستطيع. 
 ،مفصؿ الكاحؿ، مفصؿ الرسغ مفصؿ الركبة. 
 لا أستطيع. 
 مفصؿ الحوض الذي يربط بيف عظاـ الحوض وعظمة الفخذ. 
  فاصل جن ي : (5)نشاط 

 نوع المفصؿ
 اسـ المفصؿ

 مفاصؿ متحركة مفاصؿ ثابتة
 مفاصؿ واسعة الحركة مفاصؿ محدودة الحركة

   ✔ الدَرزات المسننَة

 ✔   مفصؿ الكتؼ 

  ✔  مفصؿ المرفؽ

  ✔  مفصؿ الرسغ

 ✔   مفصؿ الحوض

  ✔  مفصؿ الركبة 

  ✔  مفصؿ الكاحؿ 
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 صحة جيازي الييكمي : ( 6)نشاط 
 .الكالسيوـ مف العناصر الكيميائية الأساسية لبناء العظاـ والأسناف .1
السبانخ، والمموخية، والممفوؼ، والقرنبيط، السمؾ، البقوليات، : الحميب، الألباف والأجباف، الخضروات الورقية مثؿ  .2

 .(الطحينية  )بذور السمسـ
 .فيتاميف د .3
 * 
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 : سموكيات لممحافظة عمى جيازي الييكمي . 1

 أتناوؿ الأغذية الغنية بالكالسيوـ وفيتاميف د . 
 أناـ بأوضاع صحيّة مريحة مع استخداـ فراش مريح وصحي . 
 أراجع الطبيب عند حدوث إصابات وكسور في العظاـ . 
 أقوـ بتعريض جسمي لأشعة الشمس في الصباح الباكر . 

  0.1يقوـ الطالب بقياس كتمتو بالكيمو غراـ باستخداـ الميزاف المناسب، ثـ يقوـ بضرب الكتمة في . 2
  كغـ30= ولنفترض كتمة الطالب
 . كغـX 0.1 = 3غـ 30 =  كتمة الحقيبة المناسبة

 :اقتراحات لمتقميؿ مف وزف الحقيبة المدرسية. 3
 عدـ وضع جميع الكتب والدفاتر في الحقيبة المدرسية والالتزاـ ببرنامج الحصص اليومي. 
  أف تكوف المادة التي تصنع منيا الحقيبة خفيفة. 
 صفحة40أستخدـ دفاتر بعدد صفحات قميؿ مثؿ . 
 بمساعدة معممي يمكف توفير أماكف خاصة في خزانة الصؼ للبحتفاظ بممؼ الإنجاز وبعض الكتب أو الدفاتر. 

 ألون : (7)نشاط 
 . يتقبؿ المعمـ أعماؿ الطمبة ويشجعيـ عمى لوحاتيـ وتموينيـ 

 أشكاؿ اليياكؿ العظميّة لمحيوانات مختمفة : أنتنتج أن. 
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 الجياز العضمي : الدسّرس الثسّاني
 العضلات  : ( 1)نشاط 

 .يكسو الجياز الييكمي عضلبت  .1
 . نعـ، توجد العضلبت في الأعضاء الداخمية في الجسـ مثؿ القمب والأمعاء  .2
 . العضلبت الييكمية، العضلبت القمبية، العضلبت الممساء  .3
 .لأنيا ترتبط بعظاـ الييكؿ العظمي : العضلبت الييكمية-  .4

 .لأنيا غير مخططة: العضلبت الممساء- 
  . لأنيا توجد في القمب فقط: العضلبت القمبية- 

5. 

 نوع العضمة    
 

 وجو المقارنة

 العضلبت الممساء

 
 

 العضلبت الييكمية

 

 العضلبت القمبية

 

قنوات الجسـ المختمفة  مكاف وجودىا في الجسـ
 .مثؿ القناة اليضمية

متصمة بعظاـ الييكؿ 
العظمي مثؿ عضلبت 
 . الذراعيف والساقيف والرقبة

 القمب

 مخططة مخططة غير مخططة غير مخططة / مخططة 
تحريؾ المواد عبر  وظيفتيا

الأعضاء الداخمية في 
 .الجسـ

تحريؾ عظاـ الييكؿ 
 .العظمي

 ضخ الدـ

 6 . 
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 عضلات إراديسّة، وعضلات غير إراديسّة  : ( 2)نشاط 

 و أنتطيع التحكم بيا أنتطيع التاًحكم بيا الحركة
  ✔ . أرفع ذراعي إلى أعمى 

  ✔ .أحرؾ لساني 
  ✔ أدفع ساقي إلى الأماـ 

 ✔  .أمنع حركة أمعائي
 ✔  أتحكـ في ضخ الدـ في القمب 

 .عضلبت اليد، عضلبت الساؽ، عضمة المساف .1
 .عضلبت المعدة، عضلبت الأمعاء، عضمة القمب .2
عطائيـ حرية التعبير -  أعماؿ ذوي الإعاقات بالرغـ مف صعوبة الحركة لدييـ عف إتاحة المجاؿ لمنقاش بيف الطمبة وا 

 .وضرب أمثمة لأشخاص يعرفوىـ
وتوجيييـ أف القمب ذو العضمة اللبإرادية يعمؿ ويضخ الدـ ليلب " عيني تناـ وقمبي لا يناـ " إتاحة المجاؿ لمطمبة لتفسير - 

 .نيارا وطيمة فترة حياة الإنساف
 عضلاتي تع ل : (3)نشاط 

 منقبضة. 2منبسطة     . 1(: 1)الشكؿ *
 منبسطة. 2منقبضة     . 1(: 2)الشكؿ* 

 .  العضمة الثاّنية المقابمة لياتنبنط العضمة الأولى ان باضالعضلبت الييكمية تعمؿ عمى شكؿ أزواج ، فعند : أنتنتج أن
 نلا ة جيازي العضمي : (4)نشاط 

 .انقباض العضمة الذي لا يتبعو انبساط ويسبب آلاماً شديدة: تشنج العضلبت .1
 . عضلبت الساؽ .2
 .تعمؿ تماريف الإحماء عمى تييئة العضلبت لمقياـ بالأنشطة وزيادة تدفؽ الدـ لمعضلبت .3

 : نصائح لممحافظة عمى صحة جيازي العضمي* 
 التغذية الجيدة وتناوؿ أغذية غنية بالبروتينات اللبزمة لنمو العضلبت. 
 ممارسة التماريف الرياضية المناسبة . 
 الراحة والنوـ فترة كافية وعدـ إرىاؽ العضلبت بشكؿ مفرط.  
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 الجمد : الدسّرس الثسّالث
 غطاء جن ي : (1)نشاط 

 .الجمد .1
 . يظير جمدي تحت العدسة المكبرة عمى شكؿ أجزاء صغيرة متراصة فييا تعرجات .2
 . ألاحظ أف جمدي طري مرف ويعود إلى وضعو الطّبيعي بسرعة .3
 .عضو يغطي جميع أجزاء الجسـ الخارجية يتميز بالمرونة ويعمؿ عمى حماية الجسـ ولو دور في  الإحساس: الجمد .4

 أجزاء الجمد : ( 2)نشاط 
 . طبقة البشرة وطبقة الأدمة .1
 . أوعية دموية. د.    بصيلبت الشعر. جػ.      غدد دىنية. ب.         غدد عرقية. أ .2
بسبب اختلبؼ كمية صبغة الميلبنيف الموجودة في الجمد فيو لدى أصحاب البشرة القاتمة أكثر مما ىو لدى أصحاب  .3

 .البشرة الفاتحة
 تعتمد كمية الميلبنيف المنتج في كؿ شخص عمى الوراثة بصفة أساسية كما أف التعرض لأشعة الشمس يزيد انتاج :لم عمسّم

 . الميلبنيف
 وظائف الجمد : (3)نشاط 

      الجمد عضو ميـ جدا في جسـ الإنساف، يقوـ بعدة وظائؼ، حيث يعمؿ عمى إفراز العرؽ لمتخمص مف الماء والأملبح 
الزائدة، وبذلؾ ينظـ درجة حرارة الجسـ، كما أف الجمد يعمؿ عمى حماية الجسـ مف الغبار والأوساخ والجراثيـ المسببة 

 . للؤمراض، ولو دور في الإحساس بالمؤثرات الخارجية مثؿ السخونة والبرودة 
 نلا ة جن ي  ن نلا ة جمدي  : (4)نشاط 
 :سموؾ سمبي .1

 .التعرض لأشعة الشمس فترة الظييرة لمدة طويمة يسبب الضرر لمجمد:        السبب
 : سموؿ إيجابي .2

 . شرب كميات كافية مف الماء يعوض ما يفقده الجسـ مف الماء عف طريؽ العرؽ ويحافظ عمى مرونة الجمد :       السبب
 : سموؾ سمبي .3

 .ترؾ الجرح مكشوفا يعرضو للبلتياب نتيجة دخوؿ الجراثيـ مف خلبؿ الجمد المقطوع :        السبب
 : سموؾ إيجابي .4

 . القفازات تعمؿ عمى حماية اليديف مف التأّثير الضار لمواد البناء عمى الجمد:       السبب
الجمد عضو حساس ولا يجوز استخداـ المراىـ والكريمات والأدوية دوف استشارة المختصيف : السبب: سموؾ سمبي .5

 . حتى لا تسبب أضرار ومضاعفات 
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 : سموكيات إيجابية لممحافظة عمى سلبمة الجمد* 
  أحرص عمى المحافظة عمى نظافة الجسـ والاستحماـ لمتخمص مف إفرازات الجمد والخلبيا الميتة. 
  أتناوؿ الغذاء الصحي المتوازف. 
  أتجنّب العبث بما يعرّض جسمي لمحروؽ والحوادث التي يمكف أف تسبب الأضرار والتشوىات لمجمد وأراجع الطبيب

 .عند المزوـ
  عدـ استخداـ الأدوات الخاصة للآخريف خصوصا المناشؼ والقفازات والملببس الداخمية حتى لا تنتقؿ العدوى أو

 . أصاب بالحساسية
 استخداـ أنواع مناسبة مف الصابوف والمنظفات التي لا تؤذي الجمد . 

 لوحتي ببص تي: (5)نشاط 
 .        تقبؿ أعماؿ الطمبة وتشجيعيا 

 :أفكر
مجموعة مف الخطوط الموجودة في أطراؼ : البص ةإتاحة المجاؿ لمطمبة لمنقاش في أىمية البصمة للئنساف وتوجيييـ أف - 

 . الأصابع، ولكؿ شخص بصمة خاصة بو تميزه عف باقي الأشخاص، تستخدـ لمتعرؼ عميو، وىي لا تتغير أبداً 
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 أنئمة الوحدة الرسّابعة إجابات
 :النسّؤال الأول 

 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم النسّؤال
 د جػ جػ ب ب أ جػ ب ر ز الإجابة 
 :النسّؤال الثسّاني

 .لأف مفصؿ الرّكبة مفصؿ محدود الحركة .1
 .بسبب وجود أقراص غضروفية بيف عظاـ الفقرات .2
 .لأف المفاصؿ تربط العظاـ بعضيا ببعض وتسيؿ حركة الجسـ .3

 :النسّؤال الثسّالث
 .يقؿ امتصاص الجسـ لمكالسيوـ  مما يؤدي الى ىشاشة وليف العظاـ في الجسـ .1
 . عدـ القدرة عمى الحركة .2
 .تعرض الجسـ لمغبار والأوساخ  .3
 .صعوبة الحركة والشعور بالألـ .4

 نعـ. 4لا            . 3لا         . 2نعـ        . 1:    النسّؤال الرسّابع
 :النسّؤال الخا س

 عضلبت قمبية عضلبت ممساء عضلبت ىيكمية 
 عضمة القمب عضلبت الأمعاء الدقيقة عضلبت الساؽ
  عضلبت المعدة عضلبت الوجو

  عضلبت المرئ 
 إراديّة. 6لاإراديّة     . 5إراديّة       . 4إراديّة     . 3إراديّة        . 2إراديّة       . 1:  النسّؤال النسّادس 
 .(النّوـفي بعض الحالات مثؿ راديّاً  إلاعضمة الحجاب الحاجز  تتحرؾ : )لم عمم
 :النسّؤال النسّابع 

 طبقة الأدمة طبقة البشرة
 تحتوي عمى بصيلبت الشعر أقؿ سُمكاً 

 تحتوي عمى غدد عرقية ودىنية تحتوي عمى مسامات العرؽ
 تحتوي عمى أوعية دموية تحتوي عمى طبقة مف خلبيا ميتة
  تحتوي عمى صبغة الميلبنيف
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 الكيرباء النسّكونيسّة: لوحدة الخا نةا
التسّكيرب : الدسّرس الأول

ألعب وأكتشف : (1)نشاط 
 .(لـ ألاحظ شيئاً  ): يقوـ الطمبة بتسجيؿ ملبحظاتيـ. 1
. التصاؽ كرات البوليستريف بالبالوف المدلوؾ بالصوؼ. 3

لماذا انجذبت كرات البوليستريف إلى البالوف؟  :أتناءل
.  لإجابة النشاط الثاّني لمتمييدإتاحة المجاؿ لمنقاش المفتوح 

 التسّكيرب بالدسّلك: (2)نشاط 
 .(لـ ألاحظ شيئاً  ): يقوـ الطمبة بتسجيؿ ملبحظاتيـ. 1
. انجذاب قصاصات الورؽ أو السّكر المطحوف لممسطرة البلبستيكية. 2
. انجذاب قصاصات الورؽ أو السّكر المطحوف لقطعة الصوؼ. 3
. انجذاب قصاصات الورؽ أو السّكر المطحوف لقضيب الزجاج. 4
. انجذاب قصاصات الورؽ أو السّكر المطحوف لقطعة الحرير. 5

  ّبالتسّكيربوتُسمّى ىذه الخاصيّة  الدّقائؽ الصّغيرة، جذب الجزء الدّالؾ والجزء المدلوؾ يمتمكاف خاصيّة  :أنتنتججُ أنس  .
الشسّحنة الكيربائيسّة وأنواعيا  (:3)نشاط 

 .موجبة و سالبة. 1
 .الجزء المدلوؾ عمى . 2
3 .

 

 

 

. عممية الوصؼ شفوية لمطمبة:  لاحظة لم عمسّم .4
، فتصبح المسطرة (التّكيرب)انتقاؿ الشّحنات السّالبة مف قطعة الصّوؼ لممسطرة البلبستيكية نتيجة عممية الدّلؾ      

. البلبستيكية مشحونة بشحنة سالبة وقطعة الصوؼ مشحونة بشحنة موجبة
فّ التّكيرب لأ، (التّكيرب) خاصية جذب الدّقائؽ الصّغيرة االمسطرة البلبستيكية وقطعة الصّوؼ فقدت، لـ يحدث شيء. 5

. بالدّلؾ يحدث لفترة مؤقتة مف الزّمف

الجنم    
 وجو ال  ارنة 

 قطعة الصسّوف ال نطرة
 بعد الدّلؾ قبؿ الدّلؾ بعد الدّلؾ قبؿ الدّلؾ

 موجبة  متساوية سالبة  متساوية  الشّحنة الأكثر عدداً 
متعادؿ كيربائياً  نوع الشّحنة

 (غير مشحوف)
متعادؿ كيربائياً  سالبة 

 (غير مشحوف )
 موجبة 
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:  أناقش ز لائي
. الدّالؾ والجزء المدلوؾ تكوف ساكنة نقاش بيف الطّمبة، وتوجيو إجاباتيـ إلى أفّ الشّحنات المتولّدة عمى  الجزءإتاحة المجاؿ لؿ
:  أنتنتج أنسّ 

.  وجبةشحنة   ونالبةشحنة  :الشّحنة الكيربائيّة نوعاف* 
عدد الشّحنات الكيربائيّة السّالبة، أي = الجسـ الذي تكوف فيو عدد الشّحنات الكيربائيّة الموجبة : الجنم ال تعادل كيربائيسّااً - 

. غير مشحوف
  .يحمؿ شحنة موجبة أو سالبة الجسـ الذي : الجسـ المشحوف- 

تكوف فيو عدد الشّحنات الكيربائيّة السّالبة أكبر مف عدد الشّحنات الكيربائيّة الموجبة وبالتالي يكوف الجسـ الذي  :لم عمسّم
الجسـ مشحوف بشحنة سالبة، أمّا اذا كانت عدد الشّحنات الكيربائيّة الموجبة أكبر مف عدد الشّحنات الكيربائيّة السّالبة يكوف 

. الجسـ مشحوف بشحنة موجبة

حُ بالرّسـ كيفيّة تكوف شحنة موجبة عمى قضيب  الزُّجاج وشحنة سالبة عمى قطعة الحرير عند دلكيما معا*   . أُوضِّ
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:  أختبرجُ نفني
:  أُكمِؿُ الجدوؿ الآتي

 شحنة الجنم  عدد الشسّحنات النسّالبة عدد الشسّحنات ال وجبة الجنم

 

 سالبة 3 2

 

3 3 
غير مشحوف 

 (متعادؿ)

 
9 9 

غير مشحوف 
 (متعادؿ)

 

 موجبة 3 4

 تجاذب، تنافر:(4)نشاط 
 .شريط بلبستيكيلأف اؿسالبة . 2
 .مسطرة بلبستيكيةلأف اؿسالبة . 3
 .الشّحنات المتشابية تتنافر لأفّ ، (تباعد )تنافر. 4
. موجبة. 5
. تتجاذب  لأفّ الشّحنات المختمفة،(تقارب ) يحدث تجاذب. 6
  ّتتجاذب والشّحنات المختمفة تتنافرالشّحنات المتشابية : أنتنتج أنس . 
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: أجُفكسّر وأناقش -
مف قصاصات كؿ مف القضيبيف تقريب والتوصؿ معيـ إلى أنو يمكف إتاحة المجاؿ لمطمبة لمنقاش عمى شكؿ مجموعات، 

 .، لمكشؼ إذا كانا القضيباف مشحوناف أـ لامطحوف أو محاكاة النشاط أعلبهاؿسّكر اؿالورؽ أو 
  أختبر نفني

:     أكتبُ تعميقاً عمميّاً مناسباً عمى المشاىدات الآتية
 

قصاصات ، فإف (الكيرباء السّكونيّة)بسبب خاصية التّكيرب 
 . المشحوف بشحنة مخالفةلمبالوفالمشحونة انجذبت الورؽ 

 

 جذب البالوف، (الكيرباء السّكونيّة)بسبب خاصية التكيرب 
 .شعر الطفمةالمشحوف 

 

المسطرة ت جذب، (الكيرباء السّكونيّة)بسبب خاصية التكيرب 
 .مشحونة شعر القطة اؿ

 :ألعب  ع الكيرباء النكونية
 .تنفيذ خطوات الأنشطة وربطيا بما تعممو الطمبة عف الكيرباء السكونية، ومناقشتيـ في تفسير ىذه الظواىر

 :ويمكف الاستعانة بالرابط الآتي

https://www.youtube.com/watch?v=ViZNgU-Yt-Y&t=18s 
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 الكشسّاف الكيربائي: الدسّرس الثسّاني
كشسّافي الكيربائي  (:1)نشاط 

.  قرص فمزي، ساؽ فمزي، ورقتاف فمزيتاف، عازؿ. 1
 .لـ يحدث شيء. 2
. انفراج ورقتا الكشّاؼ. 3
 تحديد نوع الشحنة ، الكشؼ عف الجسـ مشحوف أو غير مشحوف: مف استخدامات الكشّاؼ الكيربائي: أنتنتج أن

 .الكيربائية
:  أناقش ز لائي- 
المواد الموصمة والمواد العازلة )تـ دراستو في الصؼ الرّابع ما ، وتوجيو إجاباتيـ حوؿ  بيف الطمبةتاحة المجاؿ لمنقاشإ

  .، وضرورة أف تكوف ىذه الأجزاء فمزية لتوصيؿ الشّحنات بيف أجزاء الكشاؼ الكيربائي(لمكيرباء

( التسّأثير)الشسّحن بالم س والحث : (2)نشاط 
: أوو الشسّحن بالم س

 .سالبة. 1
. انفراج ورقتا الكشّاؼ. 2
. سالبة ، مشابية لشحنة الجسـ الملبمس لقرص الكشّاؼ الكيربائي. 3
.  تبقى الورقتيف الفمزيتيف منفرجتيف. 4
. الشّحف بالممس- 
. انطباؽ ورقتا الكشّاؼ الكيربائي. 5
. (متعادؿ كيربائياً )غير مشحوف . 6
 :تقبؿ رسومات الطمبة وتصحيحيا لمتوصؿ إلى الشكؿ المجاور. 7
 
 
 

  ّأنتنتججُ أنس  :
ولا تزوؿ شحنة  نالبةإذا لامس جسـ مشحوف بشحنة سالبة قرص الكشّاؼ الكيربائيّ المتعادؿ، فإنّو يكسبو شحنة   - 

. الكشّاؼ بزواؿ الجسـ الشّاحف
     ولا تزوؿ شحنة  وجبةإذا لامس جسـ مشحوف بشحنة موجبة قرص الكشّاؼ الكيربائيّ المتعادؿ، فإنّو يكسبو شحنة     - 
 .الكشّاؼ بزواؿ الجسـ الشّاحف    
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:  (التسّأثير)الشسّحن بالحث : ثانيااً 
.  انفراج ورقتا الكشّاؼ الكيربائيألاحظ .1

قضيب البلبستيؾ يحمؿ شحنة سالبة وعند تقريبو مف قرص الكشّاؼ الكيربائي دوف ملبمستو يعمؿ عمى  :التفنير
 .  التي تبقى عمى الورقتيف الفمزيتيفالشّحنات السّالبةالتنافر مع و إلى قرص الكشاؼ، جذب الشّحنات الموجبة

 .الكيربائي الكشّاؼ ورقتا انفراج: ال لاحظة .2
 عمى يعمؿ ملبمستو دوف الكيربائي الكشّاؼ قرص مف تقريبو وعند موجبة شحنة يحمؿ الزجاج قضيب: التفنير
  . التي تبقى عمى الورقتيف الفمزيتيفالموجبة الشّحنات إلى قرص الكشاؼ، والتنافرمع السّالبة الشّحنات جذب
 .(الحثسّ )بالتسّأثير تسمى ىذه الطريقة الشّحف - 

 .انطباؽ ورقتي الكشاؼ .3
غير مشحوف دوف ملبمستو فيُشْحَف الطرؼ آخر التّكيرب النّاتج عف تقريب جسـ مشحوف مف جسـ : الشحن بالتسّأثير .4

 وتزوؿ شحنة ،بشحنة مشابية لمجسـ المشحوف الطرؼ البعيد القريب مف الجسـ المشحوف بشحنة مخالفة ويُشْحَف
 .الجسـ بزواؿ المؤثِّر

  ّأنتنتججُ أنس  :
،  وجبةإذا تـ تقريب جسـ مشحوف بشحنة سالبة مف قرص كشّاؼ كيربائيّ متعادؿ فإف قرص الكشّاؼ يكتسب شحنة   - 

. (الجسـ الشّاحف)المؤثِّر ، وتزوؿ شحنة الكشّاؼ بزواؿنالبةوتكتسب ورقتا الكشّاؼ الكيربائي شحنة 
 

الكشّاؼ يكتسب شحنة  إذا تـ تقريب جسـ مشحوف بشحنة موجبة مف قرص كشّاؼ كيربائيّ متعادؿ، فإف قرص    - 
. (الجسـ الشّاحف)وتزوؿ شحنة الكشّاؼ بزواؿ المؤثِّر   وجبة، وتكتسب ورقتا الكشّاؼ الكيربائيّ شحنة نالبة

 

  ُطرؽ شحف الأجساـ : ن الأنشطة النسّاب ة أنسّ  أنتنتجج  :
 الدّلؾ    .1
 الممس    .2
 .(الحث)التأّثير  .3
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 ظواىر  رتبطة بالكيرباء النسّكونيسّة: الدسّرس الثسّالث
البرق والرعد : (1)نشاط 

  .متعادلة كيربائياً . 1
 .لجزء السفمي، وشحنة سالبة ؿلجزء العموي، بشحنة موجبة ؿأصبحت مشحونة. 2
  . لتتجاذب مع الشحنات الموجبة فييا فتنتج شرارة لأخرىسحابةمف  الشّحنات السّالبةعند اقتراب سحابتيف تنتقؿ . 3
. برؽ. 4
. رعد. 5
6  .

 النّاتج عف انتقاؿ الشّحنات بيف سحابتيف مشحونتيف (الشّرارة)الضّوء : البَرْؽ. 
 النّاتج عف انتقاؿ الشّحنات بيف سحابتيف مشحونتيف الصوت: الرّعد. 
الصاع ة : (2)نشاط 

الى الشّجرة  السّالبة مف السّحابة انتقاؿ الشّحنات الكيربائيّة إعطاء الوقت الكافي لمطمبة لموصؼ شفويا وتوجيييـ إلى أف .1
. الصاعقةتسمى رارة شتكوّف فت
. سالبة. 2
.  موجبة. 3
   الشّرارة الكيربائيّة النّاتجة عف انتقاؿ الشّحنات الكيربائيّة السّالبة بيف السّحابة والشّجرة المشحونة بشحنة موجبة، أدّت إلى . 4
. احتراؽ الشّجرة   

. لتالي تمييداً لمنشاط اإتاحة الفرصة لمطمبة لمنقاش: أتناءل

واعق  : (3)نشاط   انعة الصسّ
 .مانعة الصّواعؽ. 1
. عمى أسطح البنايات. 2
.  فمزي، قضيب فمزي متصؿ بالأرضلؾساؽ فمزية مدببة، س. 3
.  منع حدوث الصاعقة وبالتالي منع احتراؽ البنايات. 4

أحاكي البرق   : (4)نشاط 
 .تكوّف شرارة كيربائية. 2
في ف يبيف الكرت مشابو لحدوث البرؽ، حيث تنتج شرارة عند انتقاؿ الشّحنات الكيربائيّةما حدث في مولد فاف دي غراؼ . 3

. لسّحابتيفكما يحدث بيف االمولّد 
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 أنئمة الوحدة الخا نة إجابات
:  النسّؤال الأول

 6 5 4 3 2 1 رقم النسّؤال
 أ ب ب ب ب أ ر ز الإجابة 

:  النسّؤال الثسّاني
ىا فترة مؤقتة مف الزّمف ئالكيرباء النّاتجة عف توّلد الشّحنات الكيربائيّة عمى الأجساـ بعد دلكيا وبقا: الكيرباء السّكونيّة.1

.  ساكنة في مكانيا
غير مشحوف دوف ملبمستو فيُشْحَف الطرؼ آخر التّكيرب النّاتج عف تقريب جسـ مشحوف مف جسـ : التّكيرب بالتأّثير. 2

 وتزوؿ شحنة الجسـ ،بشحنة مشابية لمجسـ المشحوف الطرؼ البعيد القريب مف الجسـ المشحوف بشحنة مخالفة ويُشْحَف
 .بزواؿ المؤثِّر

:  النسّؤال الثسّالث
 
 
 
 
 
 

 

يكتسب القرص شحنات مخالفة : عممية الشحف بالتأّثير
 .لمقضيب، والورقتيف شحنات مشابية لمقضيب

يكتسب جميع الكشاؼ شحنات : عممية الشّحف بالممس
 .مشابية لمقضيب

:  النسّؤال الرسّابع
لى سماع الطقطقة النّاتجة عف انتقاؿ إأدى مما  (الكيرباء السّكونيّة )جساـ بشحنات مختمفة شحف الأ بسبب .1

 . الشّحنات الكيربائيّة السّالبة
منيا وبعض  ينتقؿ جزء مف الشّحنات السّالبة ىا وعند دلؾفي الوضع الطّبيعي متعادلة كيربائياً لأف الأجساـ  .2

 الأجساـ تنتقؿ
 .  إلييا فتصبح مشحونة .3
.  الشّحنات المتشابية تتنافر،لانيما يحملبف نفس الشّحنة .4
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:  النسّؤال الخا س
 التفسير المشاىدة

 

مشحوف بشحنة سالبة وقطع البلبستيكي  المشط 
أدّى إلى مما ، ةستريف مشحونة بشحنة موجبليالبو

 .لمشطواستريف لي قطع البوتجاذب

 

  اليد مشحونة بشحنة مخالفة لشحنة مقبض الباب
 .(كونيّةالكيرباء السّ )

 

الجسـ مشحوف بشحنة مخالفة لشحنة السجادة، 
يؤدي الى انتقاؿ الشّحنات الكيربائيّة السّالبة 

 . فنشعر بطقطقة ولسعة

 
 .انفراج ورقتا الكشّاؼ الكيربائي نتيجة اكتسابة الشّحنة الموجبة: النسّؤال النسّادس
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الثسّروات في فمنطين: النسّادنةالوحدة   
ثروات بلادي: الأولالدسّرس   
الثسّروات الطسّبيعية: (1)نشاط   
 .مزارع نخيؿ، مراعي ماشية، محجر، ثروة سمكيّة، نيرالأردف، حقؿ غازطبيعي .1
نما خمقيا الله تعالى  .2  .(موجودة في الطّبيعة)لانيا ثروات ليست مف صُنع الإنساف وا 
 .النّخيؿ، الماشية، الأسماؾ: ثروات حيّة. أ .3

 محجر، نير الأردف، الغاز الطّبيعي: ثروات غير حيّة. ب
 .لأف البيض والعسؿ منتج مباشر مف كائنات حيّة .4
تُسخدـ في المباني، تٌستخدـ في الصناعات، في المجاؿ مصدر لمغذاء، : تقبؿ إجابات الطمبة الصّحيحة مثؿ .  5

 ...العسكري، السياحة
: أختبر نفسي  

 ثروات طبيعية غير حيّة ثروات طبيعية حيّة
الحبوب، الثمار، السكر،  )النباتات، منتجات نباتية 

، الحيوانات، منتجات حيوانيّة  (...العصائر، الأخشاب،
(...لحـ، حميب، لبف، الصوؼ،)  

،  (أنيار، بحار، ينابيع، برؾ، مياه جوفية)المياه 
...الصّخور، المعادف، النّفط والغاز، الأملبح،  

الثسّروات الصناعيسّة(: 2)نشاط   
 .صناعة الأدوية، الصناعات البلبستيكية، صناعة الزجاج، صناعة النسيج، صناعة المنظفات .1
 .لآنيا مف صنع الإنساف .2
 ...خزؼ، الفخار، الدىانات، الاسمنت، البرامج الالكترونية، الالكترونيات،اؿ .3
 .الثّروات التي صنعيا الإنساف ولـ تكف موجودة في الطّبيعة: الثّروات الصناعيّة .4

ىدية الأرض(: 3 )نشاط  
طَلَبهُ : مَعْدَفَ الِإنَاءَ  )تكميؼ الطمبة باستخداـ إحدى معاجـ المغة العربية والتوصؿ معيـ إلى أف معنى المعدف  .1

 .(قمع:  ، معدفبِمَادَّةٍ مِفْ مَعْدِفٍ،
 .في باطف الأرض، تحت سطح الماء، في قيعاف البحار والمحيطات .2
أعطِ الطّمبة فرصة لتفحص أنواع مختمفة مف الصّخور والمعادف وتحديد صفاتيا ثـ الانتقاؿ إلى النص الوارد في  .3

 .الكتاب والتركيز عمى الصفات وبالتالي المفيوـ
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، وتتواجد في الطّبيعة بشكؿ حر، وليا )غير عضويّة)لأنو مادة صمبة، ليس لمكائنات الحيّة أي دخؿ في تكوينيا .4
 .)شكؿ بمّوري( تركيب كيميائيّ محدّد، وترتيب منتظـ لمذّرات

 .لأف الأكسجيف يوجد في الطّبيعة عمى شكؿ غاز .5
فتوجد حرة وثابتة في الطّبيعة وتنطبؽ عمييا صفات المعدف الأخرى، أما  (مركبات الحديد)لأف خاـ الحديد  .6

نما عمى شكؿ مركبات  .عنصر الحديد لا يوجد في الطّبيعة بشكؿ حر وا 
 ...تدخؿ في الصناعة، والدىانات، والزراعة، ومياه الشرب، وممح الطّعاـ، والزينة،: أىمية المعادف .7
 ...خامات الألومنيوـ، خامات الفوسفات، خامات النّحاس، الأملبح، .8
الطّبيعة  بشكؿ حر، ، ويتواجد في )غيرعضويّة( مادةّ صمبة، ليس لمكائنات الحيّة أي دخؿ في تكوينو :ال عدن. 9

 .)شكؿ بمّوري( ولو تركيب كيميائيّ محدّد، وترتيب منتظـ لمذّرات
 أنواع ال عادن(: 4 )نشاط

 .تتكوف المعادف مف عنصر واحد أو أكثر مف عنصر.  * 1
 .مف أمثمة المعادف التي تتكوف مف عنصر واحد معدف الذّىب     * 
 .مف أمثمة المعادف التي تتكوف مف أكثر مف عنصر معدف الييماتيت     * 

 ...الذّىب، الفضة، الماس، الكبريت: معادف تتكوف مف عنصر واحد.  2
 ... خاـ الحديد، ممح الطّعاـ، خاـ الألومنيوـ: معادف تتطوف مف أكثر مف عنصر

 :أختبر نفسي 
 المادة

 التصنيؼ
خاـ  النّحاس الذّىب الألماس

 الألومنيوـ
غاز  الماء

 الكمور
ممح 
 الطّعاـ

 الكبريت الفضة

 √ √ √   √  √ √ معدف

    √ √  √   ليس معدنا

 : أناقش ز لائي

 إتاحة المجال للنقاش بٌن الطلبة وتوجٌههم إلى أهمٌة معالجة المعادن بعد استخراجها من الأرض، حٌث  تكون غٌر        
 .     نقٌة، ولا ٌمكن استخدامها فً الصناعة الا بعد معالجتها وفصلها وتنقٌتها لاستخدامها فً حٌاتنا الٌومٌة
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 صخور  ن حولي(: 5 )نشاط
عمى الصّخور التي جمعيا الطمبة فبعضيا يتشابو في الموف  (2 و 1)ينفذ المعمـ نشاط الكتاب حيث تعتمد إجابة الفقرة 

 .والحالة والمممس ويختمؼ بعضيا الآخر
 .جُمِعَت الصخور مف طبقة القشرة الأرضية. 3    

 خصائص الصسّخور(: 6 )نشاط
 .لا تتشابو بؿ تختمؼ ألواف الصّخور بسبب اختلبؼ المعادف المكونة ليا .1
 .الحجر الجيري يمتص الماء أكثر مف الرخاـ والجرانيت .2
 .تتفاعؿ الصّخور مع الحمض بنسب مختمفة، أسرعيا مع الحجر الجيري ويتكوف غاز عمى شكؿ فقاعات .3

 :تتميز الصّخور بعدد مف الخصائص منيا : أنتنتج أن
 .اختلبؼ تفاعميا مع حمض الييدروكموريؾ. 3.      اختلبؼ امتصاصيا لمماء. 2.    اختلبؼ ألوانيا. 1  
 أنواع الصسّخور(: 7 )نشاط

 . الصّخور النارية، الصّخور المتحوّلة، الصّخور الرسوبيّة .1
 . لأف أصؿ الصّخور النارية مف الصّخور المنصيرة في باطف الأرض بفعؿ الحرارة والضّغط الشّديديف .2
 . الصّخر الممحي، الصّخر الطيني، الصّخر الرّممي، الطّباشير .3
 . ينتج الرّخاـ عف تحوّؿ الحجر الجيري، وينتج النايس عف تحوؿ الجرانيت .4

 شاىد عمى تاريخ اورض(: 8 )نشاط
 .يترسّب التراب بالتدريج في أسفؿ الكأس .1
 .يتـ التخمص مف الماء بفعؿ الضّغط وتمتصؽ جزيئات الرمؿ والتراب ببعضيا. 4
 .ويتكوف مف طبقات (يشبو الصّخر )ينتج قالب متماسؾ مف التراب والرمؿ . 5
ما حدث في الكأس يشبو ترسب الفتات والكائنات الميتة في أسفؿ المحيطات والبحار عمى شكؿ طبقات وبفعؿ . 6

 .الضّغط تتصمب عمى شكؿ صخور
 دورة الصسّخور(: 9 )نشاط

مف خلبؿ حت الصّخور وتفتيتيا ثـ نقميا وترسيبيا فوؽ بعضيا تتكوّف طبقات بفعؿ الضّغط وبالتالي صخور  .1
 .رسوبيّة

 .حرارة عالية جدا .2
لأف ىذه التحولات تحدث بشكؿ دوري حيث تتحوّؿ الصّخور الرسوبيّة إلى متحوّلة ثـ إلى نارية ثـ تعود إلى رسوبيّة  .3

 ...وىكذا
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 .(تفتت الصّخور بفعؿ الماء أو الرّياح يحتاج إلى آلاؼ السنيف كمثاؿ )لأف التحولات عمى الصّخور بطيئة جداً  .4
 : أناقش ز لائي

إتاحة مجاؿ المناقشة لمطمبة والتوصؿ معيـ إلى أف الصخور النّارية عندما تتعرض لمحرارة والضغط الشديديف وعدـ 
 .تعرضيا لمعوامؿ الجوية الأخرى تتحوؿ إلى صخور متحولة مباشرة

 . أما الصخور الرسوبية فعند تعرضيا إلى حرارة عالية جداً تتحوؿ إلى ماغما ثـ تبرد وتكوّف الصخور الناريّة مباشرة

  حاجر بلادي(: 10 )نشاط
 ...دخؿ قومي ميـ، بناء المنازؿ، استصلبح الأراضي: الآثار الإيجابية. 1   
 ...تغيير طبيعة الأرض، تموث البيئة بفعؿ الغبار ومخمفات الصّخور، إتلبؼ الأراضي الزراعية: الآثار السمبية. 2   
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 ال ياه في فمنطين: الدسّرس الثاني

 ال ياه النسّطحيسّة(: 1)نشاط       
 .، المياه أكبراليابسة  و المياه .1
 .البحار، والمحيطات، والبحيرات، والأنيار، والبرؾ، والجداوؿ، والمستنقعات، وآبار الجمع .2
 .(ماء مالح)لا، غالبيتيا غير عذبة بسبب وجود كميات كبيرة مف الممح  .3
 .الأنيار، والبحيرات، والينابيع، والجداوؿ، وبرؾ الجمع، والسدود، وآبار الجمع، والمياه الجوفية .4
 .نير الأردف، وبحيرة طبريا، والمياه الجوفية .5
المياه التي تغطي جزء مف سطح الأرض والمتجمعة عف طريؽ اليطوؿ أو الينابيع مثؿ : المياه السطحيّة .6

 .المحيطات والبحار والأنيار والبرؾ والمستنقعات
 .تتوزع عمى تجمعات المياه السطحيّة وبتسرب جزء منيا إلى باطف الأرض ليكوف المياه الجوفية .7

 .إتاحة المجاؿ لمطمبة والتفكير بكيفية الاستفادة مف مياه اليطوؿ وتخزينيا كتمييد لنشاط حصاد المياه : أفكر
 حصاد ال ياه(: 2)نشاط      

 .نقص الماء .1
 .آبار الجمع، وبرؾ الجمع، والسدود: إنشاء مشاريع حصاد المياه مثؿ .2
  عمميّة تجميع مياه الأمطار والسّيوؿ مف أسقؼ المنازؿ أو المُسطّحات الصّخريّة أوالتُّرابيّة :حصاد ال ياه. 3

وتخزينيا في آبار الجمع أو بِرَؾ خاصّة، أو خمؼ السّدود قبؿ أف تصؿ إلى الآبار الجوفيّة، لتوفير الاحتياجات 
 .المائيّة في المنازؿ، والزّراعة والصّناعة

 ...حراثة الأرض قبؿ المطر، الضباب، . 4
 توفير مياه لمشرب والزراعة والصناعة عمى مدار السنة، التغمب عمى مشكمة سرقة الاحتلبؿ لممياه . 5

 ...     الجوفية، توفير المياه في المناطؽ النائية والصحراوية
 :أناقش ز لائي

 " ماذا ٌحدث لمٌاه الهطول بعد تسربها إلى باطن الأرض؟: "                   إتاحة المجال للطلبة لمناقشة 

                   وتوجٌه النقاش إلى أن المٌاه تتسرب خلال التربة المسامٌة إلى باطن الأرض حتى تصل إلى  

 .                 طبقة صخرٌة غٌر مسامٌة وتتجمع فوقها لتشكل خزان ماء

 ال ياه الجوفية(: 3)نشاط   
 .يتسرب الماء خلبؿ الرمؿ والتراب وينزؿ مف الجزء العموي مف القارورة. 3             
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 .نعـ ينزؿ الماء، بسبب وجود مسامات في الرمؿ والتراب تسمح بمرور الماء. 4             
 ..يتجمع الماء فوؽ طبقة الجبس أو المطاط، لانيا طبقة غير منفذة لمماء. 5             
 .يتجمع الماء صافياً فوؽ طبقة الجبس، لأف الرمؿ والتراب يعملبف عمى تنقية وترشيح الماء العكر. 6             

 :بعد دراسة الشّكؿ           *  
 . تتجمع مياه الأمطار فوؽ طبقة صخرية غير منفذة .1
 . تكوف الطبقات الصّخرية صماء غير منفذة لمماء .2
مياه موجودة في مساـ الصّخور الرسوبيّة تكونت عبر أزمنة مختمفة قد تكوف حديثة أو : ال ياه الجوفية  .3

 وتتسرب المنصيرالأمطار أو الأنيار الدائمة أو الموسمية أو الجميد ىا  مصدر،قديمة جداً لملبييف السنيف
 .المياه مف سطح الأرض إلى داخميا

 : أفكر    
على الطلبة الرّبط بٌن النشاط والشكل الموجود فً الكتاب حول كٌفٌة تجمع المٌاه الصالحة للشرب فً 

المٌاه خلال المرور من  (تنفٌة)الخزانات الجوفٌة، بوجود التراب والرمل اللذان ٌعملان على ترشٌح 

 .مساماتها

  ياه الجوفية في فمنطينال: (4)نشاط      
 . أحواض، يفضؿ كتابة أسمائيا6  .1
لأف الاحتلبؿ الإسرائيمي يسيطر عمى أحواض المياه الجوفية ويمنع الفمسطينيف مف سحب واستخداـ ىذه  .2

المياه للبستفادة منيا، أو حفر آبار جديدة، كما يحرـ جدار الفصؿ العنصري والمستوطنات الفمسطينيف مف 
 .استغلبؿ المياه الجوفية الموجودة في أراضييـ

 الأ لاح(: 5)نشاط 
 .ملّبحات البحر الميت، الصّخور الممحيّة، مصائد الممح في باطف الأرض .1
 .، وترسب الممح ومف ثـ ضغطو بفعؿ الطّمر(البحار)تكونت بعد جفاؼ المُسطّحات المائية  .2
تُسحب مياه البحر إلى برؾ يتـ تعريضيا لمشّمس، وعند تبخّر جزء مف الماء تترسب بعض الأملبح، ثـ يتـ  .3

نقؿ الماء إلى بركة أخرى وتُعَرّض لمشمس مف جديد، فيترسب ممح جديد، وتتكرر العممية حتى يترسب الممح 
 .الأكثر ذائبية

 ...الطّعاـ، حفظ الأغذية، التعقيـ، دباغة الجمود .4
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 النسّفط في بلادي: الدسّرس الثسّالث
 ...أسود، لو رائحة كريية تشبو رائحة السولار والبنزيف: لوف المزيج. 2
 .(لزج نسبيا )حركة المزيج بطيئة . 3    
 .لا يذوب النّفط في الماء، يكوف أكثر مف طبقة. 4    

 .مزيج، أسود، رائحتو كريية، لزج، لا يذوب في الماء: خصائص النّفط: أنتنتج أن
 . كثيؼ، قابؿ للبشتعاؿ، أسود يميؿ إلى الإخضرار، يوجد في الطّبقة العميا مف القشرة الأرضية سائؿ: النّفط. 5 

 .     ويتكوف النّفط مف خميط معقد مف المركبات
 :أناقش ز لائي

            إتاحة مجال النقاش للطلبة على شكل مجموعات والتوصل إلى أهمٌة النفط فً حٌاتنا ومجالات استخدامه،    
 .          وأهمٌة المردود الاقتصادي العالً لاستخراج النفط

 تكون النسّفط: (2)نشاط 
 .بقايا الكائنات الحيّة البحرية الميّتة في قيعاف البحار والمحيطات .1
 .الطّمر السريع، الضّغط العالي، الحرارة العالية .2
 .يُحتجز النّفط والغاز الطّبيعي في طبقة صخور مساميّة بيف طبقتيف مف الصّخور غير المنفّذة:  صيدة النسّفط .3
 .مف النّفط فيطفو فوقو (أقؿ كثافة )لأف الغاز أخؼ  .4

 تكرير النسّفط: (3)نشاط 
سفمت، وديزؿ. 1  .، وكيروسيف، وبنزيف، وغاز الطّبخ(سولار )زفت، وا 
 .لأف الغازات خفيفة ودرجة غميانيا منخفضة، بعكس الزّفت ثقيؿ ودرجة غميانو مرتفعة. 2
 فصؿ مكوّنات النّفط الخاـ إلى مشتقاتو بالاعتماد عمى الاختلبؼ في كثافتيا ودرجة غميانيا باستخداـ    : تكرير النّفط. 3    

 .       برج التكرير
    4. 

 مشتقات النّفط مجالات استخداميا
 الغاز المنزلي الطّيي، التّدفئة
 البنزيف وقود السيارات

 كيروسيف، وقود الطائرات التّدفئة، وقود لمطائرات
 ديزؿ وقود لمسيارات والشاحنات

 الزّفت الاسفمت تعبيد الشوارع
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  النسّادنة أنئمة الوحدةإجابات 
 : النسّؤال الأول

 7 6 5 4 3 2 1 رقم النسّؤال
 د جػ د جػ جػ أ أ ر ز الإجابة 

:  النسّؤال الثاني
 (ب )الع ود  (أ  )الع ود 

 .سائؿ أسود لزج لو رائحة كريية، يستخرَج مف باطف الأرض  (6 )النفط 
 .الحميب والخشب والأزىار: الكائنات الحيّة وما ينتج عنيا مف مشتقّات مختمفة مثؿ   (5 )الثّروات الطّبيعيّة الحيّة 

كؿ المياه التي تقع تحت سطح الأرض وتوجد في مساـ الصّخور الرّسوبيّة تكوّنت عبر   (2 )المياه الجوفيّة 
 .أزمنة مختمفة، مصدرىا غالباً مف مياه الأمطار أو الأنيار أو الجميد

 .تركيب صخري يتجمّع فيو النّفط والغاز الطّبيعي تعموه طبقة صخريّة غير منفّذة  (3 )مصيدة النّفط 
، تتشكّؿ في ظروؼ (غير عضوية  )مواد صمبة، ليس لمكائنات الحيّة أي دور في تكوينيا  (1 )المعادف 

مثؿ الذّىب  (شكؿ بموري )طبيعيّة، وليا تركيب كيميائي محدّد، وترتيب منتظـ لمذّرات 
 .والكالسيت

:  النسّؤال الثسّالث
 .جمع الماء عف أسطح المنازؿ والسّاحات النظيفة باستخداـ قنوات وأبابيب بلبستيكية متصمة بالبئر: الآبار المنزلية .1
 .جمع الماء مف الأراضي المحيطة بالبرؾ عف طريؽ قنوات أو تغطية سطح الأرض بالنّايموف: برؾ الماء .2
 . حجز وجمع مياه الأمطار والأنيار وراء السّدود التي تبُنى في مناطؽ جرياف الماء: السّدود .3

:  النسّؤال الرابع
 ثروات  صنعة ثروات طبيعيسّة
 بلبستيؾ تراب، صخور
 زجاج الفوسفات
 أحذية معادف
 أثاث نفط خاـ
  رماؿ البحر
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: النسّؤال الخا س
.  ادّعاء عمر خاطئ، فميس كؿ ما يممع ذىباً، والذّىب لونو أصفر، قد تحتوي عمى مجموعة مف المعادف منيا الذّىب .1
 .يتكوّف مف عنصر أو عدة عناصر: المعدف *  .2

 .يتكوف مف معدف واحد أو خميط مف المعادف: الصّخر    * 
 ...  ممح الطّعاـ، الذّىب، خاـ الحديد، خاـ الألومنيوـ، خاـ النّحاس، الكبريت،  .3

تكوّنت ىذه الصّخور بسبب ترسب الفتات الصّخري والأتربة والرّماؿ والكائنات الحيّة عمى فترات زمنيّة  :النسّؤال النسّادس
 .متباعدة عمى شكؿ طبقات ثـ تعرّضت لمطّمر والضّغط

:  النسّؤال النابع
ن نوع الصسّخر   ثال طري ة التسّكوسّ

 صخور ناريّة
تحت  (الصّخور المنصيرة  )عندما تبرد الماغما 

 .سطح الأرض أو فوقيا
 الجرانيت، البازلت

 صخور رسوبيّة
ترسّب الكائنات الحيّة الفتات الصّخري والأتربة 

 .والرّماؿ ثـ طمرىا وضغطيا
 الطّباشير، الصّخور الممحيّة

 صخور متحوّلة
تعرّض الصّخور النّارية أو الرّسوبيّة إلى حرارة 

 الرّخاـ، النّايس .وضغط شديديف

 
  :الثسّا نالنسّؤال 

:  التانعالنسّؤال 
 .بقايا الكائنات الحيّة البحرية الميّتة في قيعاف البحار والمحيطات: أصؿ النّفط
قبؿ ملبييف السّنيف ترسّبت بقايا الكائنات الحيّة البحرية الميّتة في قيعاف البحار والمحيطات وانطمرت سريعاً : تكوّف النّفط

 .بالرّمؿ والطّيف وتعرضت لمضغط والحرارة الشّديديف مما أدى إلى تحمّميا وتحوّليا إلى النّفط
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:  العاشرالنسّؤال 
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